GOVERNO DE MINAS GERAIS
GOVERNO ENSINO REGULAR - NIVEL SUPERIOR - EDITAL SEPLAG/SEE N°. 04/2014

E MINAS

PROFESSOR DE EDUCAGAO BASICA - PEB - NIVEL | - GRAU A
BIOLOGIA / CIENCIAS

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 07 (sete) paginas numeradas sequencialmente, contendo 60 (sessenta) questbes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Matematica (07 questdes), Direitos
Humanos (03 questdes) Conhecimentos Especificos (40 questoes).

Il. Verifique se seu nome e niumero de inscricdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpressao, a paginacao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispbe de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. Somente sera permitido ao candidato retirar-se definitivamente da sala de prova apés transcorrido o tempo de 2
(duas) horas de seu inicio, mediante a entrega obrigatéria da sua Folha de Respostas e do seu Caderno de Questdes
devidamente preenchidos e assinados, ao fiscal de sala.

VII. O candidato nao podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do ibfc, no prazo
recursal contra gabarito.

VIII. Marque o cartao de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no proprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora 6ptica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagédo de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XIl. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
Boa Proval! ] c
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PORTUGUES

Texto |
Ler devia ser proibido

A pensar fundo na questao, eu diria que ler devia ser
proibido.

Afinal de contas, ler faz muito mal as pessoas: acorda os
homens para realidades impossiveis, tornando-os incapazes
de suportar o mundo insosso e ordinario em que vivem. Aleitura
induz a loucura, desloca o homem do humilde lugar que Ihe fora
destinado no corpo social. Nao me deixam mentir os exemplos
de Don Quixote e Madame Bovary. O primeiro, coitado, de
tanto ler aventuras de cavalheiros que jamais existiram meteu-
se pelo mundo afora, a crer-se capaz de reformar o mundo,
quilha de ossos que mal sustinha a si e ao pobre Rocinante.
Quanto a pobre Emma Bovary, tornou-se esposa inutil para
fofocas e bordados, perdendo-se em delirios sobre bailes e
amores cortesaos.

Ler realmente nao faz bem. A crianga que 1é pode se
tornar um adulto perigoso, inconformado com os problemas do
mundo, induzido a crer que tudo pode ser de outra forma. Afinal
de contas, a leitura desenvolve um poder incontrolavel. Liberta
o homem excessivamente. Sem a leitura, ele morreria feliz,
ignorante dos grilhdes que o encerram. Sem a leitura, ainda,
estaria mais afeito a realidade quotidiana, se dedicaria ao
trabalho com afinco, sem procurar enriquecé-la com cabriolas
da imaginacgéao.

Sem ler, o homem jamais saberia a extensao do prazer. Nao
experimentaria nunca o sumo Bem de Aristoteles: O conhecer.
Mas para que conhecer se, na maior parte dos casos, 0 que
necessita € apenas executar ordens? Se o que deve, enfim, é
fazer o que dele esperam e nada mais?

Ler pode provocar o inesperado. Pode fazer com
que o homem crie atalhos para caminhos que devem,
necessariamente, ser longos. Ler pode gerar a invengao. Pode
estimular a imaginagao de forma a levar o0 ser humano além do
que lhe é devido.

Além disso, os livros estimulam o sonho, a imaginacgéo, a
fantasia. Nos transportam a paraisos misteriosos, nos fazem
enxergar unicornios azuis e palacios de cristal. Nos fazem
acreditar que a vida € mais do que um punhado de p6 em
movimento. Que ha algo a descobrir. Ha horizontes para além
das montanhas, ha estrelas por tras das nuvens. Estrelas
jamais percebidas. E preciso desconfiar desse pendor para o
absurdo que nos impede de aceitar nossas realidades cruas.

Nao, ndo deem mais livros as escolas. Pais, ndo leiam
para os seus filhos, pode leva-los a desenvolver esse gosto
pela aventura e pela descoberta que fez do homem um animal
diferente. Antes estivesse ainda a passear de quatro patas,
sem nogao de progresso e civilizagdo, mas tampouco sem
conhecer guerras, destruigdo, violéncia. Professores, néo
contem histérias, pode estimular uma curiosidade indesejavel
em seres que a vida destinou para a repeti¢ao e para o trabalho
duro.

Ler pode ser um problema, pode gerar seres humanos
conscientes demais dos seus direitos politicos em um mundo
administrado, onde ser livre ndo passa de uma ficgdo sem
nenhuma verossimilhanga. Seria impossivel controlar e
organizar a sociedade se todos 0s seres humanos soubessem
o que desejam. Se todos se pusessem a articular bem suas
demandas, a fincar sua posicdo no mundo, a fazer dos
discursos os instrumentos de conquista de sua liberdade.

O mundo ja vai por um bom caminho. Cada vez mais
as pessoas leem por razdes utilitarias: para compreender
formularios, contratos, bulas de remédio, projetos, manuais etc.
Observem as filas, um dos pequenos cancros da civilizagédo
contemporanea. Bastaria um livro para que todos se vissem
magicamente transportados para outras dimensdes, menos
incdbmodas. E esse o tapete magico, o pé de pirlimpimpim, a
maquina do tempo. Para o homem que I, ndo ha fronteiras,
nao ha cortes, prisbes tampouco. O que é mais subversivo do
que a leitura?

E preciso compreender que ler para se enriquecer
culturalmente ou para se divertir deve ser um privilégio
concedido apenas a alguns, jamais aqueles que desenvolvem
trabalhos praticos ou manuais. Seja em filas, em metrés, ou no
siléncio da alcova... Ler deve ser coisa rara, ndo para qualquer
um.

Afinal de contas, a leitura € um poder, e 0 poder é para

poucos.

Para obedecer n&o é preciso enxergar, o siléncio é a
linguagem da submisséao. Para executar ordens, a
palavra é inutil.

Além disso, a leitura promove a comunicagao de dores,
alegrias, tantos outros sentimentos... A leitura é obscena.
Expde o intimo, torna coletivo o individual e publico, o secreto,
o proéprio. A leitura ameaga os individuos, porque os faz
identificar sua historia a outras historias. Torna-os capazes de
compreender e aceitar 0 mundo do outro. Sim, a leitura devia
ser proibida.

Ler pode tornar o homem perigosamente humano.

(Guiomar de Grammon)

1) Em seu texto, Guiomar de Grammon expde sua opinido
acerca da leitura. Destaca-se, dentre as estratégias
utilizadas, o uso:

a) de humor
b) de ironia
c) de mentiras
d) de ceticismo

2) Tendo em vista o sentido global do texto, assinale a
alternativa cuja frase sintetize a tese do texto:

a) A autora desmistifica a leitura, retirando dela o poder
de transformacao que lhe é romanticamente atribuido e
considerando-a uma atividade banal e substituivel por
outras do mundo moderno.

b) A autora credita real importdncia a leitura utilitaria;
aquela da qual, de fato, precisamos no dia a dia para
executar tarefas burocraticas, condizentes com nosso
século.

c) A autora acredita piamente no potencial transformador
da leitura, que confere ao homem o poder de questionar
a realidade que o cerca, além de fazé-los adentrar pelo
mundo da imaginagao, dentre outros.

d) A autora ndo cré que a leitura possa, de fato, mudar
o mundo, ja que este encontra-se totalmente imune a
qualquer tipo de questionamento; logo, a leitura, torna-
se uma atividade retrégrada e inapropriada.

Considere a ultima frase do texto para responder as
questdes 3 e 4.

“Ler pode tornar o homem perigosamente humano.”

3) Essa frase é bastante emblematica da concepgao da
autora. Analise os comentarios sobre ela e, em seguida,
assinale a alternativa correta.

I. Sabendo que em um texto as informag¢des podem ser
agrupadas em fatos ou opinides, esta frase simbolizaria
um fato.

Il. Aleitura teria o poder de tornar o homem um ser perigoso
para os demais, dificultando a vida em sociedade.

lll. Se escrevéssemos “deve tornar” ao invés de “pode
tornar’ ndo haveria alteragbes semanticas consideraveis.

IV. A palavra “perigosamente” produz um efeito de sentido
que reforga a tese da autora.

a) Todas estdo incorretas.

b) Somente a | e a lll estédo incorretas.

c) Somente al, all e alll estdo incorretas.

d) Somente a IV esta incorreta.

4) Sobreapalavra“perigosamente”,identifique aopgaoem
que se faz, corretamente, uma analise morfossintatica e
semantica, respectivamente:

a) Adjetivo/Adjunto adnominal — caracterizar o leitor.

b) Advérbio/Objeto direto — identificar as circunstancias
especificas da pratica leitora.

c) Substantivo/Predicativo do sujeito — individualizar os
seres humanos.

d) Advérbio/Adjunto adverbial — destacar implicagbes da
leitura para o homem.
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Considere o trecho a seguir para responder as questoes
5e6.

“Néo me deixam mentir os exemplos de Don Quixote e
Madame Bovary. O primeiro, coitado, de tanto ler aventuras
de cavalheiros que jamais existiram meteu-se pelo mundo
afora, a crer-se capaz de reformar o mundo, quilha de 0ssos
que mal sustinha a si e ao pobre Rocinante. Quanto a
pobre Emma Bovary, tornou-se esposa inutil para fofocas
e bordados, perdendo-se em delirios sobre bailes e amores
cortesdos.” (2°§)

5) Os segmentos em destaque no trecho acima funcionam
como elementos coesivos de funcao referencial. Se
quiséssemos substitui-los por formas pronominais
demonstrativas usariamos, respectivamente:

a) Aquele e esta
b) Ele e ela

c) Este e Aquela
d) Esse e Essa

6) Ao apresentar brevemente o enredo de classicos da
literatura universal, como “Dom Quixote” e “Madame
Bovary”, a autora busca:

a) retificar seu posicionamento quanto a importancia da
leitura.

b) corroborar a ideia apresentada no segundo paragrafo,
mostrando o poder da leitura.

¢) mostrar casos em que a leitura traz, de fato, maleficios
a quem a pratica.

d) delimitar o campo literario como sendo o principal na
atividade leitora.

7) No excerto transcrito abaixo, identifique os referentes
textuais dos termos em destaque e assinale a alternativa
correta:

“Sem a leitura, ele morreria feliz, ignorante dos grilhGes que o
encerram. Sem a leitura, ainda, estaria mais afeito a realidade
quotidiana, se dedicaria ao trabalho com afinco, sem procurar

enriquecé-la com cabriolas da imaginagéo.” (3°§)

a) Homem, leitura, grilhdes, homem, vida, respectivamente.
b) Adulto, grilhdes, adulto, homem, realidade quotidiana,

respectivamente.

c) Homem, grilhdes, homem, homem, realidade quotidiana,
respectivamente.

d) Incontrolavel, ignorante, homem, adulto, vida,
respectivamente.

8) Ao longo do texto, sdo apresentados argumentos
para justificar uma possivel proibicao da leitura. Em
um deles, no oitavo paragrafo, a autora trabalha com
a ideia da liberdade, afirmando que “ser livre nao
passa de uma ficgdo sem nenhuma verossimilhanga.”.
Assinale a alternativa que apresenta a correta relagao
entre leitura e liberdade segundo o texto:

a) A leitura, fonte de conhecimento, possibilitaria a todos
que tomassem consciéncia de suas vontades e lutassem
por elas livremente.

b) A liberdade é fruto de esforcos que independem da
leitura, mas seria mais facil obté-la sendo letrado.

c) A leitura e a liberdade sdo campos opostos, porém
complementam-se, pois aquela é fruto desta.

d) A liberdade propicia aos seres humanos exercerem,
livremente, sua cidadania desde que sejam leitores
avidos.

Texto Il

MINHA MAE,
\ ME MIMA .

n'IL-ﬂ!'I.III. M‘-IJ:"

(http://www.pead.faced.ufrgs.br/sites/publico/eixo7/didatica/unidade2/planejar/
unidade?_1.html, acesso em 11/12)

9) Ao analisarmos a fala de Mafalda no ultimo quadrinho,
mas levando em consideragado toda a tirinha, pode-se
inferir:

a) uma demonstragdo de cansago com a aula, da qual
Mafalda deseja sair logo.

b) um elogio a professora, com quem foi
anteriormente e continua sendo.

c) uma atitude contraditéria, ja que a gentileza de antes
fora substituida por um tom grosseiro gratuitamente.

d) uma critica a professora, cujo teor da aula nao traria
aprendizagem significativa.

cortés

10) Considerando o trecho “Professores, nao contem
histérias, pode estimular uma curiosidade indesejavel
em seres que a vida destinou para a repeticdo e para
o trabalho duro.”, presente no texto I, e a tira acima, é
correto afirmar que:

a) o trecho do texto | destaca o papel do professor como
influenciador da pratica de leitura.

b) no texto I, a pratica da leitura assume significacao
expressiva para a aluna.

c) as “coisas importantes” a que Mafalda refere-se nao
tém qualquer relagdo com as praticas de leitura.

d) no trecho do texto |, a critica limita-se apenas a atividade
docente.

MATEMATICA

11) Dentre as alternativas a Gnica correta é:
a) Todo retangulo é um losango.
b) Todo losango € um retangulo.
c) Todo quadrilatero é quadrado.
d) Ha losangos que s&o quadrados.

12) A(-3,4); B(1,3)e C(3,5) sao vértices de um triangulo ABC
e D(3,-4); E(-1,-3) e F(-3,-5) sao vértices de um triangulo
DEF. Nessas condig¢oes, o triangulo ABC em relagao ao
triangulo DEF é:

a) Reflexao pela origem do sistema cartesiano.
b) Rotacdo de 90° no sentido horario.

c) Translagao de 2 unidades.

d) Rotacao de 90° no sentido anti-horario.

13) Sabendo que 1 litro de certa substancia equivale a 1
dm?(decimetro cubico) e custa R$ 2,50; entdao o valor
a ser pago para encher completamente um recipiente
com volume de 0,6 dam?*(decametro cubico) é de:
a) R$ 150.000,00
b) R$ 15.000,00
c) R$ 1.500.000,00
d) R$9.600,00



14) Numa operadora de telefonia celular o valor, por minuto,

de cada ligagdo até 6 minutos é R$ 1,40 e apos esse
tempo, cada minuto adicional é R$ 1,15. Se um cliente,
num determinada ligagao, utilizou 14 minutos, entao a
diferenga a mais que pagaria, caso o minuto fosse R$
1,70; sem limite de tempo, seria de:

a) R$ 7,80

b) R$ 6,20

c) R$ 7,90

d) R$ 4,50

15) A expressao algébrica que representa o perimetro de

um retdngulo qualquer é dada por P= 2.(X+Y), onde X
representa a medida do comprimento e Y representa
a medida da largura do retangulo. Se num retangulo
o perimetro mede 54 cm e a largura mede 3 unidades
a menos que o comprimento, entdo a soma dos
algarismos do numero que representa a medida do
comprimento desse retangulo é igual a:

a) 12

b) 3

c) 6

d) 7

16) Anagrama representa palavras com ou sem sentido,

por exemplo, IAMS é um anagrama da palavra MAIS.
Desse modo, o total de anagramas que se pode formar
através da palavra PILHA é:

a) 20

b) 40

c) 80

d) 120

17) Maria precisa escolher uma pessoa que nao usa 6culos

dentre as pessoas de uma sala representadas na tabela
abaixo:

Usam 6culos | Nao usam 6culos
Homens 5 7
Mulheres | 8 5

A probabilidade de Maria fazer sua escolha, sabendo
que a pessoa é mulher é de:

5

a) =
)13

-_—

b)

5
8
0)2—

(¢}

8
3

—_

DIREITOS HUMANOS

18) Assinale a alternativa correta sobre o 6rgado que

proclamou a Declaragdo Universal dos Direitos

Humanos.

a) Assembleia Geral da Organizagao das Nagdes Unidas.

b) Conselho de Seguranga da Organizagdo das Nagbes
Unidas.

c) Conselho Econémico e Social das Nagbes Unidas.

d) Assembleia Especial de Justica da Organizagdo das
Nacgdes Unidas.

19) Assinale a alternativa correta que reproduz literalmente
um fragmento do texto da Declaragao Universal dos
Direitos Humanos.

a) Considerando que os cidaddos se comprometeram a
promover, em submissdo a Organizagdo das Nacgdes
Unidas, o respeito universal e seletivo dos direitos do
Homem e das liberdades fundamentais.

b) Considerando que os  Estados-Membros se
comprometeram a promover, em obediéncia a Organizagao
das Nagdes Unidas, o respeito local e relativo dos direitos
do Homem e das liberdades fronteirigas.

c) Considerando que os Estados-Membros se
comprometeram a promover, em cooperagao com
as Nacgdes Unidas, o respeito universal aos direitos e
liberdades humanas fundamentais e a observancia
desses direitos e liberdades.

d) Considerando que os cidaddos se negam
constantemente a promover, em relagdo a Organizagao
das Nacdes Unidas, o respeito universal e efetivo dos
direitos do Homem e das liberdades fundamentais.

20) Assinale a alternativa correta sobre o que a Declaragao
Universal dos Direitos Humanos prevé sobre direito
sindical.

a) O direito a organizar sindicatos € restrito as pessoas
expressamente autorizadas por decisdo administrativa
e 0 ingresso nos sindicatos € livre para os trabalhadores
em pleno exercicio profissional.

b) Todo ser humano tem direito a organizar sindicatos e a
neles ingressar para prote¢do de seus interesses.

c) Todo sindicato tem direito a recusar associados para
protecdo de seus interesses.

d) O direito a organizar sindicatos é condicionado a prévia
autorizacgdo judicial e o ingresso nos sindicatos é livre
para os trabalhadores em pleno exercicio profissional.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21) O processo de fermentagido é resultante do processo
de degradacao da glicose por diferentes tipos de
microrganismos, os quais podem gerar diferentes
subprodutos nesse processo. Assinale a alternativa
que nao apresenta um possivel subproduto de um
processo de fermentagao.

a) Alcool etilico.
b) Acido urico.

c) Acido acético.
d) Acido lactico.

22) A equagao estequiométrica a seguir resume uma
importante reagdo bioquimica (ndo sdo indicados
catalisadores, produtos intermediarios nem fontes de
energia).

6 CO, +6H,0—C.H,,0,+60,

6" 1276

Assinale a alternativa que apresenta este processo
biolégico.

a) Sintese de ATP no ciclo de Krebs.

b) Fermentagao etilica.

c) Sintese de glicose na fotossintese.

d) Polimerizagédo do glicogénio.

23) Ha dois tipos de divisdo celular: a mitose e a meiose.
Sobre estes processos de divisao celular, analise as
afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Células da pele sado originadas por mitose.
II. Células de um embrido s&o originadas por meiose.

[ll. Células das pontas das raizes das plantas sao originadas
por mitose.

IV. Células do 6vulo sao originadas por mitose.
Estao corretas as afirmativas:

a) le ll, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) Il elV, apenas.

AY 1 I alll apenas_



24) Sao denominadas fibras musculares as células do

tecido muscular e estas possuem a capacidade de
se contrair e alongar. Essa propriedade é chamada
contratilidade. Essas células tém o formato alongado
e promovem a contragdo muscular, o que permite os
diversos movimentos do corpo. O tecido muscular
pode ser de trés tipos:

I. Tecido muscular liso.

Il. Tecido muscular estriado esquelético.

[ll. Tecido muscular estriado cardiaco.

Assinale a alternativa que contém o(s) tecido(s) que
apresenta(m) apenas contrag¢ao involuntaria, ou seja,
que nao depende(m) da vontade do individuo para se
contrair.

a) lell, apenas.

b) Il, apenas.

c) Il e lll, apenas.

d) Il e lll, apenas.

25) A mitose é na verdade um processo continuo. No

entanto, para fins didaticos, é dividida em fases,

sendo a anafase uma delas. Assinale a alternativa que

apresenta a principal caracteristica da anafase.

a) O nucleo aumenta de volume; por fim, a membrana
nuclear se desorganiza.

b) Os cromossomos atingem seu grau maximo de
espiralagao e colocam-se no plano equatorial da célula.

¢) As fibras do fuso encurtam; os cromossomos-irmaos
migram cada um para um polo da célula.

d) Termina a divisdo dos nucleos e comecga a divisdo do
citoplasma.

26) Em uma das fases da fotossintese ocorre a seguinte

reagao: sob a agao da luz a agua “quebra-se”, liberando
oxigénio. O NADP, capta o hidrogénio da agua,
transformando-se em NADPH,,.

Assinale a alternativa que apresenta o nome desta fase.
a) Fotofosforilagéo.

b) Fotdlise da agua.

¢) Quimiossintese.

d) Cloroplasto.

27) Tanto o RNA como o DNA sdo acidos nucleicos,

macromoléculas constituidas por centenas ou milhares
de unidades ligadas entre si. Assinale a alternativa que
apresenta o nome destas unidades.

a) Nucleotideos.

b) Desoxiborribose.
¢) Base nitrogenada.
d) Timina.

28) O codigo genético comegou a ser desvendado na

década de 1960. Cada trinca de bases nitrogenadas
presentes no DNA ou RNA tem um nome. Assinale a
alternativa que apresenta o nome das trincas de bases.

a) Cadigo genético.
b) Proteina.

¢) Codon.

d) Aminoacido.

29) Os vasos sanguineos, 0 coragao e o sangue formam
o sistema cardiovascular ou circulatério. A circulagao
do sangue permite o transporte e a distribuicdo de
nutrientes, gas oxigénio e horménios para as células de
varios d6rgaos. O sangue também transporta residuos
do metabolismo para que possam ser eliminados do
corpo. Analise as afirmativas a seguir e assinale a
alternativa correta.

I. Nos anfibios, o coracdo tem dois atrios e um ventriculo.
Estes possuem circulagao fechada, dupla e incompleta,
além de hemacias ovais e nucleadas.

II. Nos répteis, o coragao tem dois atrios e dois ventriculos
parcialmente separados. Ha separacdo completa dos
ventriculos nos crocodilianos. Estes possuem circulagéo
fechada, dupla e incompleta, além de hemacias
anucleadas em forma de discos biconcavos.

lll. Nas aves, o coragdo tem dois atrios e dois ventriculos. A
crossa aortica é voltada para direita. As aves possuem
circulagao fechada dupla e completa, além de hemacias
ovais e nucleadas.

Estao incorretas as afirmativas:
a) |, apenas.

b) I e ll, apenas.

c) ll, apenas.

d) Ill, apenas.

30) O sistema digestério permite que seja feita a absorgao
de nutrientes, além da eliminagdo de particulas nao
utilizadas pelo organismo. Considerando que esse
sistema é diferente entre as espécies, analise as
afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Nos poriferos ou espongiarios, o sistema digestorio é
ausente e a digestao é intracelular.

II. Nos cnidarios, ou celenterados, o sistema digestorio é
composto de boca e cavidade gastrovascular. Adigestéao
é extra e intracelular.

[ll. Nos platelmintos, o sistema digestorio € incompleto com
boca e anus. A digestao é extra e intracelular.

Estao corretas as afirmativas:

a) le ll, apenas.

b) I e lll, apenas.

c¢) Il elll, apenas.

d) 1,1, elll

31) A encefalopatia espongiforme bovina, também
conhecida como “doencga da vaca louca”, é provocada
por uma forma alterada de proteina que se torna
infectante. Essa proteina gera agregados extracelulares
no tecido nervoso, o que acaba por romper o tecido
ao redor. Assinale a alternativa que apresenta o nome
deste tipo de proteina modificada.

a) Amnion.
b) Codon.
¢) Prion.

d) Cation.

32) Quatro elementos quimicos compéem mais de 90%
das estruturas celulares dos seres vivos: carbono,
hidrogénio, oxigénio e nitrogénio. Considerando a
presenga de outros elementos quimicos nos seres
vivos, analise as afirmativas a seguir e assinale a
alternativa correta.

I. Ferro: presente na hemoglobina e na clorofila.

[I. Célcio: presente nas estruturas ésseas dos vertebrados.
lll. Fésforo: presente nas moléculas de ATP e DNA.

IV. Magnésio: presente na clorofila.

Estao corretas as afirmativas:

a) I, Il elll, apenas.

b) I, lll e IV, apenas.

c¢) Il elll, apenas.

d) Il, lll e IV, apenas.



33) Mais de 80% das espécies de animais conhecidos

sdo artropodes, os quais estdo adaptados aos mais
diferentes habitats do planeta. Assinale a alternativa
que nao apresenta uma classe do filo Arthropoda.

a) Cnidarios.
b) Insetos.

c) Crustaceos.
d) Diplopodos.

34) Existem muitas estruturas comuns nas diferentes

células dos seres vivos dos mais diferentes filos.
Assinale a alternativa que apresenta uma organela
celular que nao esta presente em animais e vegetais.

a) Reticulo endoplasmatico.
b) Mitocondria.

¢) Complexo golgiense.

d) Cloroplasto.

35) O processo de respiragao celular é a quebra da glicose

para gerar energia, presente na maioria das células dos

seres vivos. Assinale a alternativa incorreta sobre esse

processo bioldgico.

a) Existe uma etapa, a glicdlise, que ndo necessita da
presencga de oxigénio.

b) Aenergia obtida com a quebra da glicose é armazenada
na forma de ATP.

c) Temos como resultado desse processo: agua, gas
carbdnico e oxigénio gasoso.

d) Uma das etapas ¢é a fosforilagdo oxidativa, processo no
qual moléculas de ADP serao fosforiladas para gerar
ATP.

36) A Lei n° 11.105, de margo de 2005, entre outros tépicos,

estabelece normas de seguranga e mecanismos de

fiscalizagdo de atividades que envolvam organismos

geneticamente modificados (OGM) e cria o Conselho

Nacional de Biosseguranga (CNBS). Um dos itens

presentes na lei é proibicdo do descarte de OGM sem a

supervisao do CNBS. Assinale a alternativa correta em

relagao a esse tépico.

a) O descarte de OGM sempre libera substancias toxicas
no meio ambiente, colocando em risco flora, fauna e
mananciais.

b) O descarte inapropriado pode fazer com que esses
organismos se espalhem pela natureza, tornando-se
uma praga e assumindo o nicho ecolégico de espécies
nativas.

c) Existe um risco muito grande de contaminagao
da populacdo do entorno por substancias toxicas,
principalmente metais pesados.

d) Tal topico esta presente na lei apenas por pressdo de
oérgaos internacionais, pois é sabido que OGM nao
representam nenhum tipo de risco.

37) Aleksandr Ivanovich Oparin (1894-1980) publicou em

1924 sua primeira versao de um modelo sobre a origem

da vida a partir da evolugao quimica de molécula que

tinham carbono como base. Sobre seu modelo, analise

as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Moléculas simples, como a amdnia e o gas carbdnico,
sob o efeito de descargas elétricas atmosféricas e
radiacdo ultravioleta, se recombinavam, gerando
moléculas mais complexas.

II. Moléculas mais estaveis prevaleciam sobre as menos
estaveis, em algo semelhante a teoria da evolugéo
darwiniana.

[ll. Ao longo de milhdes de anos, moléculas podem ter ser
combinado, formando aminoacidos e cadeias destes,
que seriam precursoras das proteinas.

Estao corretas as afirmativas:
a) I, 1lelll.

b) lell, apenas.

c) Il elll, apenas.

d) Il e lll, apenas.

38) Gregor Mendel (1822-1884) é considerado o pai da
genética em virtude do seu trabalho com animais e
vegetais, principalmente com o cruzamento de ervilhas.
Ele publicou seu ensaio Ensaios com Plantas Hibridas
em 1866. Sobre o seu trabalho, assinale a alternativa
correta.

a) Mendel estabeleceu o conceito de cédigo genético, que
estaria presente nos seres vivos.

b) Mendel constatou que existiam caracteristicas nos seres
vivos que eram transmitidas para seus descendentes.

c) Mendel constatou a presenca de mutagdes genéticas
e como elas afetavam os descendentes de um ser vivo
em sua adaptacao ao meio ambiente.

d) Mendel esbogou o conceito de cromossomo e carga
genética.

39) Algumas espécies de plantas e animais conseguem se
reproduzir por meio de um processo no qual embrides
se desenvolvem sem que haja a fecundagido da fémea
por um macho. Embora esse processo seja comum em
artropodes, ele também pode vir aacontecer em animais
mais complexos, como em lagartos e salamandras.
Assinale a alternativa que apresenta o nome desse
processo.

a) Esporulagao.
b) Cissiparidade.
c) Partenogénese.
d) Brotamento.

40) Uma doenga parasitaria é uma doenga infecciosa
(transmissivel) causada por um parasito protozoario
ou metazoario. Normalmente, uma doencga parasitaria
estd associada a problemas de saneamento ou
contaminagao de alimentos e da agua, o que tende
a vitimar mais as populagdées carentes. Assinale a
alternativa que apresenta uma doenga parasitaria de
ocorréncia comum no Brasil.

a) Dengue.

b) Malaria.

c) Febre amarela.

d) Febre chikungunya.

41) Correlacione os biomas brasileiros e a principal regiao
de ocorréncia e assinale a alternativa correta.

I. Cerrado

II. Mata de Araucarias

lll. Caatinga

IV. Mata Atlantica

A. Regido Sudeste

B. Regido Centro-Oeste

C. Regiao Sul

D. Regiao Nordeste

Assinale a alternativa que apresenta a correlagao

correta.

a) I-B, 1I-D, IlI-C, IV-A.

b) I-C, lI-A, lI-D, IV-B.
c) I-B, II-C, llI-D, IV-A.

d) I-C, lI-D, llII-A, IV-C.

42) O Ministério da Saude quer reduzir o uso desnecessario
de antibiéticos por parte da populagdo, uma vez que
quanto mais eles forem utilizados, maior sera a chance
de surgirem novas cepas resistentes a certos tipos de
medicagdo. Do ponto de vista das teorias evolutivas,
assinale a alternativa que apresenta o processo pelo
qual tais cepas passaram.

a) Selegao natural.

b) Mutagao positiva.

c) Aberragao genética
d) Variagao da espécie.
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43) Espécies que vivem no mesmo habitat tendem a se

adaptar. Este é o caso dos golfinhos (mamiferos) e

tubardes (peixes) que, mesmo sem uma proximidade

biolégica, possuem corpos com morfologia externa
muito semelhante. Assinale a alternativa correta sobre

a ocorréncia desse fenémeno.

a) No caso apenas da forma desses animais, as ideias de
Lamarck sdo mais adequadas que a Teoria da Evolugao
para explicar sua adaptacéo.

b) No caso apenas da forma desses animais, a Teoria da
Evolugédo € mais adequada que as ideias de Lamarck
para explicar sua adaptacéo.

¢) No caso apenas da forma desses animais, tanto a Teoria
da Evolugédo quanto as ideias de Lamarck se aplicam
igualmente bem.

d) Nem a Teoria da Evolugado, nem as ideias de Lamarck
se adequam a esses casos, pois se tratam de
caracteristicas adquiridas por ancestrais comuns, e nao
mutacoes.

44) A (tilizagao de células troncos embrionarias em

pesquisas, apesar dos questionamentos éticos em

relagdo aesse uso, pode vir a apresentar uma alternativa

no tratamento de diferentes doengas e lesées. Assinale

a alternativa que apresenta a caracteristica dessas

células que as tornam diferentes das células de um

organismo adulto.

a) Alta taxa de replicacao celular.

b) Alta resisténcia a contaminagéo.

c) Compatibilidade com células de outros tecidos.

d) Capacidade de se multiplicar gerando células
especializadas.

45) Diferente de outros elementos quimicos que sao obtidos

a partir do proprio solo pelos vegetais, o nitrogénio,
na forma de compostos nitrogenados, é fornecido por
meio do resultado de atividades bacterianas junto as
raizes dos vegetais. Assinale a alternativa correta em
relagdo aos mecanismos envolvidos nesse processo
de absorgao.
a) A transformagdo de nitrato em amonio ocorre em
nddulos leguminosos presentes nas raizes das plantas.
b) O nitrogénio atmosférico pode ser diretamente absorvido
por certas espécies vegetais, em cujas células de raizes
vivam tais bactérias em um processo de simbiose.
¢) A fixagdo do nitrogénio por parte destas bactérias
fixadoras € um processo quimiossintético e fotossintético.
d) O complexo nitrogenase, presente nessas bactérias, é
o responsavel pela redugao do nitrito do solo a nitrato, o
qual pode ser absorvido pelas plantas.

46) Plantas podem ser divididas entre aquelas que protegem

suas sementes em fruto e aquelas que produzem
sementes nio protegidas por fruto. Estas ultimas sao
produzidas em estruturas denominadas estrobilos ou
cones. Assinale a alternativa que apresenta o nome
deste segundo grupo de vegetais.

a) Briofitas.

b) Angiospermas.

¢) Gimnospermas.

d) Pteriddfitas.

47) Anfibios complementam sua respiragdo pulmonar

com respiragdao cutanea na agua, a qual ocorre com

a pele umedecida ou com o animal em contato direto

com a agua. Assinale a alternativa correta em relagao a

respiragao cutanea nos anfibios.

a) Os anfibios podem respirar normalmente embaixo
d’agua utilizando a respira¢ao cutanea.

b) A respiragdo cutdnea compensa a pequena superficie
pulmonar desses animais.

c) Esse tipo de respiracao se deve a estes animais terem
circulagéo incompleta.

d) Isto deve-se a presenga de apenas sangue venoso no
sistema circulatorio desses animais.

48) As emissoes de carbono ocorrem principalmente em
virtude das acoes dos seres vivos ou da atividade
humana. A captura de carbono da atmosfera, na
forma de gas carbénico, é feita principalmente pelos
seres clorofilados (plantas e algas) no processo de
fotossintese. Para manter armazenado, por longo prazo,
o carbono que foi retirado da atmosfera é aconselhavel:
a) Transformar as florestas em zonas agricolas.

b) Instalar hortas em grande parte das residéncias.
¢) Estimular o reflorestamento.
d) Controlar a biodiversidade.

49) Os acidos nucleicos (DNA e RNA) sdo constituidos
de muitas unidades denominadas nucleotideos. Cada
nucleotideo é constituido por um grupo fosfato, uma
pentose e uma base nitrogenada. Assinale a alternativa
que apresenta a diferenga entre DNA e RNA.

a) Sao diferentes apenas nas bases nitrogenadas.

b) Sao diferentes apenas na pentose e nas bases
nitrogenadas.

c) Sdo diferentes apenas no fosfato e nas bases
nitrogenadas.

d) Sao diferentes apenas na pentose e no fosfato.

50) A obesidade vem se tornando cada vez mais um
problema de saude publica, principalmente nos paises
mais ricos. A gordura se armazena nas células adiposas
do corpo humano. Assinale a alternativa incorreta sobre
as células desse tipo de tecido.

a) Aumentam em quantidade quando ha um excesso
alimentar.

b) Sdo capazes de converter carboidratos em gordura,
armazenando-a no organismo.

c) Fazem parte de um tecido ricamente vascularizado.

d) Tém como fung¢do armazenar energia quimica.

51) O DNA e o RNA sao compostos por quatro diferentes
bases nitrogenadas: adenina (A), guanina (G), timina
(T) e citosina (C). Considerando que essas bases sao
responsaveis, entre outras coisas, pelo posicionamento
dos aminoacidos nas proteinas e que existem 22
diferentes aminoacidos, assinale a alternativa que
apresenta o menor conjunto de bases necessarias para
que haja pelo menos um conjunto de bases diferente
para representar cada aminoacido.

a) Duas bases nitrogenadas.
b) Trés bases nitrogenadas.
¢) Cinco bases nitrogenadas.
d) Seis bases nitrogenadas.

52) O enxofre é vital para a vida, estando inclusive presente
nos aminoacidos cisteina e metionina. O enxofre é
absorvido pelos vegetais na forma de sulfatos, os quais
podem estar presentes no solo e, as vezes, dissolvidos
na agua. Assinale a alternativa que ndo apresenta uma
fonte que libere enxofre na natureza.

a) Atividade vulcanica.

b) Queima de combustiveis fosseis.

c) Decomposigéo de matéria organica por meio de alguns
microrganismos.

d) Fosforilagdo da agua.

53) Embora o desenvolvimento embrionario em animais
vertebrados seja um processo continuo, é possivel
distinguir fases distintas nesse processo. Em umadelas,
que se inicia com a neurulagao, ocorre a diferenciagao
celular em tecidos, d6rgaos e sistemas de o6rgaos.
Assinale a alternativa que apresenta o nome dessa fase.
a) Segmentagéo.

b) Gastrulagao.
c) Organogénese.
d) Celomatose.



54) Virus nao sao considerados organismos, pois nao

possuem organelas celulares e sdo incapazes de

crescer e de se dividir. Sua multiplicagdo somente

é possivel dentro da célula hospedeira de outro

organismo. Assinale a alternativa que apresenta apenas

outras caracteristicas que se aplicam aos virus.

a) Possuem DNA ou RNA, mas carecem de enzimas para
a producgao de energia.

b) N&o se dividem por fissdo binaria e possuem apenas RNA.

c) Possuem DNA e RNA simultaneamente e sdo capazes
de se replicar por si s0.

d) Possuem DNA e RNA simultaneamente e sdo incapazes
de se replicar por si s6.

55) O aumento populacional e da expectativa de vida se

deve mais a ampliagao do acesso a saneamento basico
e agua potavel do que aos avan¢os da medicina. Embora
isso ainda seja um problema em muitas regides do
planeta, o acesso a agua limpa e o saneamento basico
expandiram-se significativamente nos ultimos séculos.
Entre os problemas gerados diretamente pela agua
esta a contaminagcdo por doengas transmitidas pelo
consumo da agua contaminada. Assinale a alternativa
que apresenta trés dessas doencgas.

a) Leptospirose, malaria e tuberculose.

b) Febre tifoide, colera e leptospirose.

c) Leptospirose, tuberculose e cdlera.

d) Malaria, colera e febre tifoide.

56) Considerando arelagao entre a vasectomia e a produgao

hormonal em um homem adulto e saudavel, analise as
afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Acirurgia reduz a produ¢ao de alguns hormdnios.

II. Acirurgia provoca um aumento da produgdo de testosterona.
[ll. Acirurgia provoca um aumento da produgéo de estrégeno.
Estao corretas as afirmativas:

a) I, 1lell.

b) lell, apenas.

c) Il e lll, apenas.

d) Il e lll, apenas.

57) A industria alimenticia faz uso de diversos organismos

na produc¢ao de alimentos. Alguns deles bem distantes

da visao usual de que comida é “vegetais e carne de

animais”. Observe os trés exemplos a seguir:

I. Saccharomyces cerevisiae: utilizado na produgdo do
pao e de bebidas alcodlicas.

II. Cochonilha (Dactylopius coccus): utilizado como fonte
de corantes vermelhos.

lll. Lactobacillus casei: utilizado no processo de
fermentacao do leite.

Assinale a alternativa que apresenta a correta

classificagao desses trés organismos, respectivamente:

a) | — Protozoario; Il — Artrépode; Ill — Fungo.
b) | — Protozoario; Il — Fungo; Il — Bactéria.
c) |- Fungo; Il — Artrépode; Il — Bactéria.

d) |- Fungo; Il — Artrépode; Il — Fungo.

58) Todos os anos é realizada no Brasil, durante os meses

mais frios, a campanha de vacinagdo contra a gripe,

que visa imunizar os grupos mais vulneraveis (idosos

e criangas) contra esta doenga. Assinale a alternativa

correta sobre a vacinagdo contra a gripe.

a) Avacina nao é sempre efetiva, porque, por se tratar de
uma doenga bacteriana infecciosa, a gripe tem alta taxa
de transmisséo.

b) Avacinanédo é sempre efetiva, porque existem diferentes
cepas do virus causador da doenga, € a vacina previne
contra os mais comuns e conhecidos, apenas.

c) A vacinagdo contra a gripe, assim como qualquer
vacinacao, carece de base cientifica, ndo se sabendo
realmente se é eficaz.

d) A vacina se baseia em uma mistura de antibiéticos de
amplo espectro que permanecem estaveis e ativos por
longos periodos no corpo humano.

59) Alguns médicos dizem que a diabete (Diabetes mellitus)
é uma “doenca invisivel” porque o paciente pode ter a
doenca por anos antes de perceber qualquer sintoma.
Embora ndao haja uma cura definitiva para tal doenca,
existem diversos tratamentos que podem fazer com
que os pacientes levem uma vida praticamente normal.
Assinale a alternativa que apresenta a caracteristica
dessa doenga no organismo e sua causa.

a) Aumento da pressao arterial, provocado pela constrigao
dos vasos sanguineos.

b) Reducdo da capacidade de absorver nutrientes dos
alimentos ingeridos, devido ao mau funcionamento do
pancreas.

c) Aumento da concentracdo de glicose no sangue,
provocada por deficiéncias na produgdo de insulina no
pancreas.

d) Imunodeficiéncia, provocada pela redugéo de leucdcitos
no sangue.

60) Em 2001, o Conselho Nacional do Meio Ambiente
(CONAMA) proibiu o corte, dentre outras varias
espécies, da samambaia-agu, cujo caule era recortado
para a confecgcao de xaxins. O caule dessa espécie
de samambaia pode atingir até dois metros de altura,
e a exploragdo desenfreada a colocou em risco de
extingdo. Assinale a alternativa que apresenta a correta
classificagdo dessa samambaia entre os vegetais.

a) Bridfitas.

b) Angiospermas.
c) Gimnospermas.
d) Pteridofitas.








